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Выходит ведущий и под музыку произносит: «Природа – наша кладовая. Всё есть в ней для жизни. Но, как всякая кладовая, она постепенно истощается. С большой тревогой, видимо, будут задумываться об этом будущие поколения. Наиболее значительным из всего созданного природой, что окружает нас, является земля. Она кормилица. Огромный размах строительства, добычи полезных ископаемых приводит к значительному сокращению земель, поэтому особенно остро встает проблема рачительного использования этого бесценного ресурса природы. С развитием промышленного производства появилась не менее важная задача – сохранить чистоту атмосферного воздуха, создать нормальные условия для жизни. Одна из важнейших задач – воспитание человека – бережливого, рачительного хозяина. Человек использует природу в своих интересах, он охранять её должен в своих же интересах.

МУЗЫКА ЗАТИХАЕТ.

ВЕДУЩИЙ: Перенесемся на несколько сот лет вперед. Итак, 2979 год.

ВХОДЯТ СУДЕБНЫЕ ЗАСЕДАТЕЛИ.

ВЕДУЩИЙ ГОВОРИТ: «ВСТАТЬ, СУД ИДЁТ».

ВСЕ РАССАЖИВАЮТСЯ ПО МЕСТАМ (3 судьи, обвиняемый - человек, обвинители: атмосфера, вода, земля, 3 защитника).

Встает I – судья: «В суд обратились Атмосфера, Вода, Земля и Космос с просьбой защитить их от Человека, загрязняющего  и уничтожающего их, по этому обращению возбуждено дело».

II Судья. Слушается обвинение Атмосферы.

Атмосфера: Человек своими бездумными действиями загрязняет меня. Газы его заводов, автомобилей и теплоэлектростанций содержат химические вещества, загрязняющие воздух, вызывающие парниковый эффект и разрушающие озоновый слой. Вредные примеси, содержащиеся в газах, вызывают кислотные дожди вредные всему живому. Но человек, несмотря на  это продолжает строить заводы и загрязнять воздух. В этом проявляется бездумность его действий. Человек изменил меня до неузнаваемости: чистое синее небо, в недалеком прошлом радовало глаз, сейчас превратилось в грязное - серое скопление облаков. А во что превратился Человек небо своих городов» Над ними постоянно висят смоги, городским воздухом невозможно дышать. Безудержное уничтожение озонового слоя приводит к повышению уровня радиации. Парниковый эффект, вызванный углекислым газом, повышает температуру, в среднем за год на 1- 20С. Так дальше продолжаться не может! Ежегодно в атмосферу выбрасывается 20 млрд. тонн окиси углерода и сернистого газа, вызывающего кислотные дожди. Но человек продолжает загрязнение, сокращая тем самым жизнь планеты Земля.

III – Судья. Что может сказать по этому поводу защита?
I Защитник. Человек в последнее время стал проявлять беспокойство по поводу состояния окружающей среды, в частности, Атмосферы. Он начал строительство и эксплуатацию очистительных сооружении, выделяющих из отходов производства вредные примечи; он сократил выпуск продукции, разрушающей озоновый слой; он разрабатывает производственные процессы, почти безвредные для природы, в частности Атмосферы.  Так что отношение Человека к Атмосфере не так уж безысходно.

I-Судья. Что может сказать обвиняемый человек: молчит.

II-Судья. Слушается обвинение Воды.

Вода: Я присоединяюсь к мнению Атмосферы. Человек и мне сильно вредит. Он сбрасывает в реки и океаны сточные воды, содержащие вредные вещества, под действием которых гибнут все организмы. На земном шаре уже много безжизненных ре, в которых гибнут все организмы. На земном шаре уже много безжизненных рек, в которых погибло все живое.

Океаны на огромных пространствах покрыты мусором и нефтью. Из-за потепления климата мертвеют и высыхают озера. В то время как уровень пресных вод понижается, повышается уровень океанов, грозящих затопить сушу. В морях и океанах гибнет рыба. Загрязнение достигло необычайных размеров. Мировой сброс сточных вод 2 тыс. куб. км при запасе пресной воды 40 тыс. куб км. Если так будет продолжаться дальше, то в недалеком будущем реки, моря и океаны будут представлять собой безжизненные пространства, покрытые нефтью и мусором. Я требую обуздать разрушительную деятельность Человека!

III - Судья: Что может сказать защита?

II –Защитник: Человек, несомненно виновник загрязнения вод, но он не так уж плох в этом отношении. Им построены и действуют очистительные сооружения, созданы новые способы очистки биометодами. Высыхание водоемов приостанавливается. Взамен погибшей рыбы в океан выпускается искусственно выращенная.

II- Судья. Слушается обвинение Земли.

Земля: Так Вода и Атмосфера непосредственно контактируют со мной, то я не могу не согласиться с их мнением по этому поводу. Человек засоряет меня не меньше, чем Атмосферу и Воду. Огромные пространства суши занимают свалки, отравляющие всё вокруг. Чрезмерное использование удобрений губит всё живое. Человек бесхозяйственно пользуется мной. Он кидается из одной крайности в другую: Он то обильно орошает почву, то чрезмерно осушает её. Это приводит к заболачиванию, либо превращает огромное в пространство в пустыни. Человек обрабатывает почву так, что разрушает верхний плодородный слой, который затем выдувается ветром, либо вымывается водой.

В больших количествах появляются овраги. Многочисленные испытания атомного оружия повышают и так большой уровень радиации. Истреблены многие виды наземных животных, на грани исчезновение другие, за животными ведётся хищническая охота. Я требую, чтоб суд не оставил человека безнаказанным!

III-Судья: Что по этому поводу думает защита?

III- Защитник: Я думаю, что человек осознал, что надо вести землепользование рационально. Человек создал передовую технологию обработки почв, он ведёт активно борьбу с эрозией. Хотя количество отходов растёт (40-100 млрд. тонн), большее количество мусора перерабатывается на специальных предприятиях.

I-Судья. Что может сказать человек?
Человек: я полностью согласен с мнениями и с обвинениями защитников и обвинителей. Я обещаю предпринять все усилия для предотвращения экономического кризиса.

II – Судья. Кто хочет высказаться по этому поводу.

Земля: на суде не присутствуют Космос, Животный и Растительный миры. Но они просили передать суду несколько фактов: Хищнически уничтожается тропический лес – «легкие планеты». Уничтожено 40 % этого леса, а ведь он главный поставщик кислорода. Под угрозой уничтожения находится 1000 видов животных и 25000 видов растений. Очень сильно замусорен Космос. На орбите находится большое количество мусора: испорченных Спутников, осколков ракет. Фрагмент не трогай глобус планету голубую. 

Как будто издали, как предвестник беды звучит, нарастая с каждой минутой, тревожная музыка.

Выходит ведущий: Суд удаляется на совещание.

Музыка смолкает.

Ведущий: Вся аудитория делится на 2 группы – первая за человека, вторая за природу.

Я задаю вопросы за каждый правильный ответ 1 балл. Кто больше наберет баллов, тот победил.

ВИКТОРИНА:
1. Наука, изучающая взаимодействия организма со средой 
(экология).

2. Временная обратимая остановка жизни (анабиоз).

3. Один из главных компонентов природной среды (климат).

4. Сообщество, возникающее в результате сельскохозяйственной деятельности человека (агроциноз).

5. Газовая оболочка земли (атмосфера).

6. Экологическая система (биоценоз).

7. Совокупность океанов, морей, озер и рек Земли (гидросфера).

8. Территория, на которой охраняются отельные элементы природного комплекса (Заказник).

9. Советский академик, создавший учение о биосфере (Вернадский).

10. Основной закон государства, который обязывает всех граждан беречь природу (Конституция).

11. Международная организация, принявшая программу «Человек и биосфера» (Юнеско).

Ведущий подводит итоги, говорит счет. 

Затем читает стихи М.Дудин

«Полуотравленная газом,

по нефтяным болотам – в плавь

Куда ты рвешься? Где твой разум?

Взгляни в себя разумным глазом,

Нельзя же всё богатство разом – 

Чуть-чуть грядущему оставь!

Ведущий уходит. Звучит музыка (Эгмонт, увертюра)

(музыка очень нервная, серьёзная, создаёт картину неблагополучия на сцене).

Голос Ведущего: «Встать, суд идет!»
Входят заседатели суда рассаживаются.
I – Судья: зачитать решение суда.
II- Судья: 

1. Человеку предписывается:
а) Прекратить загрязнение окружающей среды, увеличить количество очистных сооружений.

б) Создать безотходные производства.

в) Организовать и развивать экологическое воспитание.

г) Увеличить количество национальных парков, заповедников и 
заказников.

д) Прекратить уничтожение растений и животных, способствовать их охране.

е) Принять окончательный и бесповоротный закон о деятельности 
человека.

Суд удаляется, музыка смолкает.

Ведущий: По последнему пункту решения суда будут предложения (обращается к аудитории).

Ребята предлагают свои проекты, сочинения, идеи.

Ведущий: «От нас природа тайн

своих не прячет, но учит быть
внимательнее к ней».

Н.Рыленков.

